

Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

6 ФЕВРАЛЯ ВТОРНИК № 27 (1288) 1996 год В розницу — свободная цена

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО — ПРЯМОЙ ПУТЬ К ПРОГРЕССУ

Давос. 5 февраля. (Спец. корр. УзА). Швейцарские средства массовой информации, широко освещающие мероприятия проходящего здесь Всемирного экономического форума, отмечают активное участие в них делегации Республики Узбекистан, возглавляемой Президентом Исламом Каримовым. Узбекистан пятый раз участвует в традиционной давосской встрече, на которую со всех концов мира съезжаются главы государств и правительства, виднейшие экономисты и специалисты, представители деловых и финансовых кругов, журналисты. Обозреватели и на этот раз подчеркивают представительность форума, его значение в экономической жизни мирового сообщества.

Вниманием участников нынешней давосской встречи было привлечено особо отмеченными прессы элементами сравнительного анализа поступательного движения Узбекистана по пути реформ. Так, только минувший год, считают специалисты, показал особо повышенный интерес иностранных компаний и международных банков к участию в осуществляемых в нашей республике крупных совместных проектах, в том числе в нефтегазовой, автомобильностроительной, горнорудной и других отраслях экономики. Такое положение вещей известные экономисты считают естественной реакцией на проводимую Президентом Исламом Каримовым политику взаимопользования и эффективного партнерства с деловыми и финансовыми кругами зарубежных стран. Это и привело к проявлению ими особого интереса к огромным ресурсным возможностям Узбекистана и твердым государственным гарантиям, предоставляемым инвесторам, считают многие обозреватели.

Таким образом, вполне понятен тот нескрываемый интерес, который был проявлен не только представителями средств массовой информации, аккредитованными при пресс-центре форума, но и его участниками к пресс-конференции Президента Ислама Каримова. Отвечая на вопросы журналистов, руководитель Узбекистана особо подчеркнул стремление нашей страны к всестороннему сотрудничеству во всех областях интенсивного экономического развития Республики Узбекистан.

О важности этого события можно судить по составу участников конференции, которую провел премьер-министр республики У. Султанов. Среди участников — государственный советник Президента Т. Алимов, заместитель премьер-министра Ю. Паинги, В. Чкен, а также руководители работников Госкомитета по науке и технике, Узсельхозакадемии, Госкомимущества, Узашпрома, Узавтопрома, многих других крупных предприятий и организаций.

«УЗСЕЛЬХОЗМАШ-ХОЛДИНГ»: СТАРТ ДАН!

Как уже сообщалось, в Ташкенте состоялась учредительная конференция холдинговой компании — акционерного общества открытого типа «Узсельхозмаш-Холдинг». Ее учредителями стали Госкомимущество, объединения, предприятия и организации аграрного и сельскохозяйственного машиностроения Узбекистана.

Сегодня необходимо вместе с потребителями, заказчиками, с Министерством сельского хозяйства, с фермерами, с теми коллективными и частными предпринимательскими структурами, действующими на селе, определить: какая техника, какое оборудование нужно каждой категории, как можно меньше завозить ее из-за рубежа. Более того, сделать свою технику конкурентоспособной на мировом рынке и экспортировать ее.

Исходя из этих соображений, правительство Узбекистана оказало практическое содействие, предоставило хорошие стартовые, базовые возможности для нормальной работы объединенной предприятиями, занятым производством сельхозмашин и орудий. Объединенные все по одному принципу взаимного интереса, внутренней кооперации, они будут в состоянии решать задачи, которые стоят перед нашим государством.

Для того чтобы установить сообщество потребителей, заказчиков, научно-технических организаций, на конференции были приглашены специалисты Госкомитета по науке и технике, Узсельхозакадемии, конструкторских бюро. Им предстоит разработать специальное программное обеспечение производителей сельхозпродукции тем минимумом техники, который позволит решить поставленные перед ними задачи.

Холдинговая компания будет способствовать развитию кооперационных связей между предприятиями, проведению единой научно-технической и инвестиционной политики в области сельхозмашиностроения, организовывать производство прогрессивных видов техники для хлопководства, зерноводства, других отраслей сельского хозяйства, средств малой механизации для фермеров и владельцев приусадебных участков.

СОКРОВИЩА «КИЗИЛСУВ»

Жители кишлаков Шаринбулак, Сувайсай, расположенных в предгорьях Хисара, издавна используют в качестве удобрений гранит, осыпавшийся с гор в результате оползней.

Ранней весной с мешками, хурджуками они отправляются за этим гранитом серого цвета в горы и перевозят его на свои участки. Это обстоятельство чрезвычайно заинтересовало вновь назначенного руководителя коллективного хозяйства «Кизилсув» Яскабадского района Хамиду Нуруллаева. Он отправил образец грунта на лабораторный анализ. Его результаты пролили свет на «тайну». Как оказалось, гранит этот представляет собой не что иное, как бентонит (разновидность отбеливающих глин сероватого цвета), а по-местному — гилма или гилвата. В составе его содержится много азота, калия, фосфора, микроэлементов. Ну, чем не минеральные удобрения?!

Использование дешевого, богатого минералами и микроэлементами удобрения благотворно влияет на экономику хозяйства. Поэтому неудивительно, если им заинтересуются руководители, специалисты других хозяйств района. Опыт земледельцев коллективного хозяйства «Кизилсув» — верная тому гарантия.

Г. ПУЛТОВ, Кашкарларийская область.

Фестиваль ОФАРИН — ЭТО ЗНАЧИТ БРАВО

Торжественное открытие республиканского фестиваля эстрады «Офарин-96» состоялось на сцене столичного дворца «Туркистон». Этот праздник популярной музыки и песни проводится во второй раз и привлекает все большее внимание со стороны поклонников эстрадного искусства.

В этот вечер стали известны имена обладателей золотых призов «Офарин-96» (статуски музыкантов, автор — скульптор Яков Шапиров), этой награды удостоен народный артист Узбекистана Батяр Закиров (посмертно), видный композитор Икрам Акбаров, дирижер Евгений Живаев, а также коллектив ансамбля «Ялла», которому в нынешнем году исполнилось 25 лет. Впервые в истории премии имени Батяра Закирова, она вручена известному композитору Эмирку Салихову. Специальные призы фонда имени Б. Закирова вручены Аиде Ибрагимовой — артистке студии «Навоиолла», певцу Рахману Намозову — за оригинальное исполнение народных традиций эстрадной музыки. Призы популярности фестиваля «Офарин-96» получили звезды узбекской эстрады Кумуш Разакова, Даниер Ташмухамедов и Борис Гохтакун.

Р. ФАРХАДИ, наш корр.

О ЧЕМ РАССКАЗАЛИ НАХОДКИ

На адрес ЮНЕСКО учеными республики отправлен богатый иллюстрированный снимками альбом. В нем представлена история Хивы, древнейшего города Узбекистана, 2500-летнее которого отмечается в нынешнем году. В его подготовке большая роль принадлежит узбекскому археологу, ученице академика М. Е. Массона Маргарите Ивановне Финахович. В основе же ее изыскательской работы лежат исследования памятника старины, каким является Ичан-калы, проведенные доктором исторических наук М. Мамбетуллаевым.

В течение многих лет он проводил здесь раскопки. Обнаружил, что кладка стен древнейшего городища относится к XIX веку, но возведены они на фундаменте, возраст которого — середина первого тысячелетия до нашей эры, т.е. 2500 лет. Характерен для античности и план постройки, имеющей прямоугольную форму.

Насколько звучны названия древних городищ — Гюзели-гир, Калаги-гир, относящихся к VI—IV векам до нашей эры. На территории последнего обнаружены остатки недостроенного в те времена дворца Ахемонидского саатрапа IV века до нашей эры. Эту державу сокрушил Александр Македонский. Из истории известно, что в 328 году хорезмийский царь Фарасман предложил полководцу помощь в борьбе против кочевников-сарматов и амазонок. Хорезм до похода Македонского был саатрапией Ахемонидов.

ЕСТЬ НА ФЕРМЕ СВОЯ ТЕПЛИЦА

В недавнем прошлом коллективное хозяйство «Ок олтин» Ташкентского района Ферганской области было известно не только в нашей республике, но и далеко за ее пределами. Именно здесь был организован чет и впервые испытан метод получения искусственного корма — хлареля.

С обрывом экономических связей (а составляющие компоненты искусственного корма завозились из России, Украины, Прибалтики) дело это как бы само собой заглохло — большое стеклянное здание цеха не использовалось и ветшало.

Приехавший как-то поздней осенью на ферму хохим района Сотволди Мирзев посоветовал сделать покрытие здания из полиэтиленовой пленки и превратить его в теплицу. Овощи и цветы — зимой: кто откажется от такой радости!.. Дело шло быстро. Завезли хорошо удобренную землю, привлекли людей, знающих толк в цветоводстве, а в канун Нового года первыми цветами из новой теплицы одарили женщин коллективного хозяйства.

Так по-хозяйски решаются на ферме производственные вопросы. Оттого и дела здесь идут в гору.

Н. СОБИР.

САХИБКИРАНУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

В Бухарском институте технологии продуктов и легкой промышленности состоялась научно-практическая конференция, посвященная 660-летию Амира Темура.

Организованная Бухарским областным хокимиятом, Бухарским институтом технологии продуктов и легкой промышленности, Бухарским государственным университетом и областным отделением движения «Узбекистон халк брилиги», конференция собралла профессоров и преподавателей вузов, руководителей области, районов. В частности, с докладом на тему «Бухара во времена правления Амира Темура» выступил профессор БухГУ Ф. Комимов, а преподаватель Института технологии продуктов и легкой промышленности, доктор исторических наук М. Мустафаев представил доклад «Амир Темура — выдающийся деятель в истории». Доцент БухГУ И. Мардонов выступил с докладом на тему «Закон и право в эпоху Амира Темура». Вопросам отношения Сахибкирана к наукам, образованию, анализу его политических, экономических взглядов были посвящены другие выступления.

ЗДЕСЬ ГОТОВЯТ НАДЕЖНЫЕ КАДРЫ

Флагман хлопкоуборочного машиностроения страны сохранил свой кадровый потенциал, прямо скажем, в нелегкий период перехода к рыночной экономике. Высококвалифицированные специалисты остались на своих местах. В то же время здесь идет активная подготовка кадров как на самом предприятии, так и через высшие учебные заведения республики. В результате началось постепенное наращивание выпуска продукции.

В прошлом году «Ташсельмаш» значительно увеличил производство «голубых кораблей» по сравнению с предыдущим годом. При этом на поток поставлены машины нового поколения — более мобильные, производительные — к чему «руку приложили» и собственные специалисты. Значительно расширился ассортимент товаров массового спроса. И это не случайно. Во-первых, заставил рынок, во-вторых, руководство прилагало все усилия, чтобы сохранить кадры.

ЦЕЛЬ — ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО

Известно, что под понятием «местная промышленность» чаще всего имеется в виду выпуск ширпотреба, причем не всегда высокого качества.

Изменить такое отношение к своей продукции на внутреннем и внешнем рынках решила работница ряда предприятий промышленно-торгового концерна Наманганской области. Начала эту работу подразделения концерна с создания новых предприятий совместно с зарубежными партнерами. Так, большая часть оборудования уже поступила из Турции в адрес акционерного общества «Уй мехнат» Касансайского района, где учреждено СП «Касмир-дер» по переработке овечьих шкур и производству дубленок и кожаных курток.

Подобное производство для работников акционерного общества «Уй мехнат» не в новинку, — рассказывает председатель областного промышленно-торгового концерна Собитгон Тухтабаев. — Переработкой овчин и шовином из них курток, дубленок здесь занимались и раньше. Однако осуществлялось это кустарным способом, отсюда недостаточно высокое качество продукции. Теперь, с созданием узбекско-турецкого СП, положение в корне изменилось. Часть товаров, выпуск которых освоит «Касмир-дер», будет идти на экспорт.

УСИЛИВАЕТСЯ БОРЬБА С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

В Джизаке состоялось совещание работников местных правоохранительных органов и таможи, на котором обсуждены вопросы, связанные с усилением борьбы с преступностью.

Было подчеркнуто, что в минувшем году в этом направлении проведена определенная работа. Так, уровень преступности, по сравнению с предыдущим годом, снизился на десять процентов. Поставлен надежный заслон по линии вывоза за пределы республики продукции, на отработку которой не имеется соответствующих разрешений. Вместе с тем отмечалось, что в выполнении поставленных задач проявлялись медлительность в Галларальском, Бахмальском районах, в области были попытки выращивания наркотических растений.

В трудовых коллективах

ЗДЕСЬ ГОТОВЯТ НАДЕЖНЫЕ КАДРЫ

роесчерк в заявлении. Зашла пенсионерка Л. М. Лауэр. Долгое время работала в цехе, затем перешла в отдел труда и заработной платы. В свое время пенсию начислили по старым меркам. Но новые положения о пенсионном обеспечении дают определенные льготы. Вот и пересмотрели пенсию ветерана в сторону увеличения.

В кабинете начальника появился молодой рабочий А. Сангатулин со своим заявлением. Артур работает в цехе № 6 учеником сварщика. На вопрос: кто обучает? — ответил просто — Музафар-ака. Фамилию своего наставника не знает, поскольку работают они как друзья: опытный мастер и ученик. Юноша уже владеет одной специально-

стью — слесаря-ремонтника. И вот решил овладеть еще одной, затем следующей. Парень хочет учиться, стать профессионалом. Для этого на заводе имеются все условия. Есть свой центр обучения, поддерживаются тесные связи с вузами. Доцент кафедры технологии машиностроения Ташкентского государственного технического университета (ПТУ) Р. Рашинов принес список двадцати студентов. Они должны пройти предпринимательскую практику на заводе. Характерно, что семь из этих студентов — рабочие завода. Свои кадры готовят на «Ташсельмаше».

В. ДРАЧЕВ, корр. «Народного слова».

Коллективное предприятие «Каноп» (бывшая Ташкентская кенафная фабрика N 1) из-за отсутствия сырья прекратила выпуск упаковочной ткани. Потребители — хлопкоробы, табководы, шелководы, животноводы и предприятия ряда промышленных производств лишились возможности получить необходимый им мешковину. Столичная фабрика на протяжении десятилетий являлась самым крупным производителем этого товара среди родственных предприятий.

На протяжении ряда лет из года в год ученые, практики и все причастные к возделыванию и переработке кенафа специалисты были тревогу по поводу опасности, угрожающей существованию отрасли. Столичная область Узбекистана и сегодня остается единственным производителем этой уникальной лубяной культуры в СНГ. В бытность СССР сырье успешно экспортировалось в Россию, на Кубу, Венгрию, принося государству валютный доход. Находилось немало потребителей и на мешковину, которой только на Ташкентской кенафной фабрике в благоприятные годы производилось до 10 миллионов погонных метров.

Сегодня, похоже, начинают сбываться самые мрачные прогнозы. Из 11 лубзаводов, осуществляющих первичную переработку кенафа, «в живых» осталось лишь 7. Да и они работают далеко не на полную мощность — не хватает сырья. В прошлом году кенафом предполагалось засеять 2.500 гектаров, фактически посеяны заняли 1.100 гектаров. Производство составило половину того, что ожидалось — по 10,8 тысячи тонн стеблей при намечавшихся 20,6 тысячи тонн.

Сжимающийся словно шагреньная кожа рынок сырья заставляет переработчиков (фабрику крученных изделий, ряд предприятий — конкурентов «Каноп») отчаянно биться буквально за каждую тонну. Переход на рельсы рыночных взаимоотношений предоставляет возможность, например, выкупа той доли акций бывших лубзаводов, а также акционерных обществ, которая направляется в свободную продажу. Акционеры, по правилам рынка,

ВОЗРОДИТСЯ ЛИ КЕНАФОВОДСТВО? ДА! НО ДЛЯ ЭТОГО...

Почему тормозится формирование класса собственников

приобретая таким образом право на прямые поставки волокна, получают более широкий доступ к сырью.

Развившийся в кенафоводстве кризис породил и такие формы выживания, как объединение слабых звеньев в более сильные. Руководствуясь инстинктом самосохранения, оказавшиеся на грани банкротства коллективное предприятие «Каноп толаси» (бывший Верхнечирчикский опытный лубзавод), решило прикнуться к столичному перерабатывающему предприятию — упомянутому выше «Канопу». И хотя дела у последнего пока тоже идут не блестяще, у него есть перспективы. А это, согласитесь, в наше время большое дело.

На «Канопе» всерьез задумались за рыночные преобразования. Каждый член коллектива является обладателем своей доли имущества предприятия, которое было распределено на два сорта — по количеству и качеству. Пропорционально удорожанию основных

Проблема

производственных фондов и росту производства возрастает и доля каждого участника. На каждый пай ежегодно начисляются дивиденды. Тем, кто увольняется, предприятие выплачивает его долю. Список этих людей вывешивается на видном месте, что

делений госкорпорации «Узхлобпродукт» с учетом расширения производства зерна составляет более 20 миллионов мешков. Из-за нехватки «мягкой тары» буквально задыхаются хлеборобы Казахстана, России, Молдовы, Украины, готовые платить за нее

другом случае зарубежные партнеры согласно условиям договора берут на себя поставку высокопроизводительного современного оборудования. Кстати, поступление его уже началось.

А как быть с сырьем? Западный бизнесмен, прежде чем вложить средства в то или иное производство, семь раз отмерит. Ему подавай гарантированное

виновата золотая середина? Зато в отношении с зарубежными партнерами рыночные взаимоотношения срабатывают беспрепятственно. События на этом участке развиваются по известному сценарию. Центральная итало-американский фонд поддержки предпринимательства, вступивший в долю с коллективным предприятием «Каноп» в создании СП «Каноп интернейшнл», выделяет «Канопу» кредиты в свободно конвертируемой валюте на приобретение необходимого сырья джутового волокна из республики Бангладеш.

Тут следует сказать, что кенаф и джут — близнецы-братья из семейства мальвовых культур. Волокно и у того и у другого обладает одинаковой прочностью, гигроскопичностью. Неоптимальное природное свойство (удерживать и хранить влагу, не перелавая ее на продукт) делают изделия из них незаменимыми для хранения сахара, муки, риса и так далее. Парадокс заключается также и в том, что стоимость привозного джута втрое-вчетверо ниже, чем у производимого кенафа, качество которого в последние годы оставляет желать лучшего.

Тревожит другое: сам факт поставки джутового волокна в республику указывает на грань, за которой традиционный экспорт волокна кенафа, как и вывоз сырья, прекратится. Выходом из этой ситуации является управление отраслью. Завершаются же утерянные рынки сбыта того или иного товара всегда гораздо сложнее, чем их сохранение.

Впрочем, лубоводы не перестают надеяться на то, что кенафоводство в Узбекистане возродится. И с течением времени и брезент, и мешки из волокна кенафа с добавлением хлопковой пряжи будут производиться только на местном сырье. Но для

этого нужно увеличить отдачу гектара, его эффективность, всерьез задуматься о себестоимости этой культуры.

Каким образом можно возродить кенафоводство? Есть ли такие пути?

— Есть, и заключается одно из условий в более тесной стыковке интересов производителя сырья и переработчика. — такую точку зрения отстаивает мой собеседник. — Перерабатывающее предприятие, скажем, принимает под свое крыло хозяйство или несколько хозяйств, занимающихся выращиванием необходимого ему сырья. Он заинтересовывает их в производстве продукции заданного качества и соответственно принимает на себя затраты. Возможности справиться с этими задачами у «Каноп» со временем появятся. Закладываются они прежде всего в своевременности расчетов с подшефными хозяйствами. Не исключены также и бартер, когда производитель сырья выделяется часть готовой продукции для самостоятельной реализации.

В связи с этим припомнились события четырехлетней давности, когда бывший Янгйольский лубзавод принял под свою опеку два колхоза в одноименном районе. Взаимоотношения строились по принципу «вкладывая — получай». В выигрыше оказались все хозяйства, находившиеся в нелегком финансовом положении и которые получили возможность вздохнуть свободно.

Сегодня переработчики кенафа возлагают большие надежды на постановление Кабинета Министров от 28 октября 1994 года «Об организации в республике производства брезентовой ткани» в той его части, которая предусматривает увеличение производства волокна кенафа, начиная с 1996 года. Ответственными за исполнение названы Министерство сельского хозяйства, ассоциация Узгосхлопкомпробмет и Ташкентский областной хокимият.

В. РУДАКОВА, корр. «Народного слова».

ЧЕРЕЗ ПЕРЕВАЛ — В ЛЮБОЕ ВРЕМЯ ГОДА

Автомобильная трасса Ташкент—Ош связывает Узбекистан со странами Востока. Часть этой трассы, включающая в себя Камчикский перевал, расположенный на высоте двух тысяч метров над уровнем моря, была содеяна в эксплуатацию в конце пятидесятых годов. Однако крупные подъемы, сложность рельефа да и техническое несовершенство дорожного полотна на этом участке мешали надолго по нему регулярное движение транспортных средств. В зимний период автомобилисты добирались из столицы в Ферганскую долину другим, более длинным, но менее опасным путем.

Расширение же экономических связей независимой республики, все нарастающие объемы грузоперевозок, более того, необходимость дальнейшего развития сети транспортного сообщения внутри страны, потребовали реконструкции участка дороги на Камчикском перевале. К выполнению этой работы приступил государственный акционерный концерн по строительству и эксплуатации автомобильных дорог «Узавтолук». Разработку проектно-сметной документации осуществляет проектный институт «Узавтолук».

— На эту большую в масштабах республики стройку привлечены дорожно-строительные организации Андижанской, Наманганской, Ферганской и Ташкентской областей, — говорит заместитель председателя правления концерна Т. Азизбаев. — В результате мобилизации усилий многих коллективов удалось с весны прошлого года на перевале выполнить строительные-реконструкционные работы на 102,3 миллиона сумов. Для более эффективного решения организационных, проектно-сметных и производственных вопросов было создано специализированное объединение по строительству и реконструкции автомобильных дорог «Автомобильстрой». Комплекс реализованных мер позволил в кратчайший срок выполнить на участке трассы, протянутой по Наманганской и Ташкентской областям, большой объем земляных работ, установить обеспечивающие безопасность движения конструкции и в целом улучшить состояние дорожного покрытия на 13-километровом отрезке этой автомагистрали.

В текущем году при производстве дорожно-строительных и реконструкционных работ на трассе Ташкент—Ош намечено освоить 450 миллионов сумов. Коллективы, которые здесь трудятся, делают все необходимое, чтобы выполнить эту ответственную задачу. А ее реализация означает, что через Камчикский перевал автомобилисты смогут ездить в любое время года.

Н. ДУШАЕВ, корр. УзА.

АВТОПОЕЗД УХОДИТ В КЫЗЫЛКУМ

Из Бухары в отдаленные районы Кызылкума отправляется колонна автомашин. Трудящиеся отдаленных районов получают возможность выехать в степные просторы, наравлено на триста тысяч сумов, на шесть тысяч сумов продовольствия, на сто тысяч сумов медикаментов.

Эта гуманитарная акция предприятия по инициативе Бухарского обкома профсоюза работников агропромышленного комплекса. Среди спонсоров — областное отделение Международного неправительственного фонда «Экосан», акционерные общества «Бухародон» и «Дори-дармон», общество Красного Креста и ряд других организаций. Автопоезд посетит места зимовок, школы, интернаты для детей чабанов, а также детские сады и центры здоровья.

И. САФАР, корр. УзА.

поставки — без этого он нового дела не откроет. Что же касается волокна кенафа, необходимого для производства брезента и мешкотары, а также брезента в республике смятается. Он показал образцы брезентовой ткани и мешки, изготовленные в экспериментальном порядке из волокна кенафа и хлопковой пряжи. Хлопковая добавка придает изделию более плотную структуру и успешно позволяет использовать такую «мягкую» тару для хранения муки, сахара, риса и так далее. Получено положительное заключение Министерства здравоохранения и госкорпорации «Узхлобпродукт» на их использование.

Для производства брезента и мешков при коллективном предприятии «Каноп» создаются два совместных предприятия — узбекско-чешское «Кенаф» и узбекско-американское «Каноп интернейшнл». Причем и в том, и в

— Мы надеемся, — сказал директор предприятия С. Шаджанов, — что выполнение договоренностей, достигнутых на недавней встрече руководителей стран СНГ в Москве по вопросу создания таможенного и платежного союза, нам еще больше развяжет руки, позволит расширить ассортимент продукции для геологоразведочных работ и для агропромышленного комплекса.

И. САФАР, корр. УзА.

И ТЕПЕРЬ ИМ НЕ СТРАШНЫ НИКАКИЕ ХОЛОДА

Жители кишлаков Мангит и Сарай коллективного хозяйства «Намуна» Каршинского района получили возможность пользоваться природным газом. «Голубое топливо»

пришло также в дома жителей кишлаков Чукуркул коллективного хозяйства «Миришор» Усман-Юсуфовского района. Эта добрая весть особенно радостна еще и потому,

что теперь сельчане избавлены от трудоемкой работы, связанной с отоплением жилища в зимние дни, с приготовлением пищи.

П. ГАДЮЕВ.

ЦЕНТР РАЗВИТИЯ РЫНОЧНЫХ НАВЫКОВ

ОТДЕЛ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ СЕМИНАРЫ ПО БИЗНЕС-ЖУРНАЛИСТИКЕ Ташкент 12-23 февраля.

Центр развития рыночных навыков в Ташкенте является программой ТАСИС Комиссии Европейского Союза.

Отдел средств массовой информации Центра, работающий совместно с экспертами Британской радиовещательной корпорации Би-Би-Си, проводит серию семинаров по бизнес-журналистике для журналистов всех средств массовой информации.

Участие в семинарах даст возможность журналистам, пишущим об экономике и предпринимательстве, познакомиться с фундаментальными понятиями современного мира бизнеса.

Продолжительность семинаров — две недели. **Начало семинаров — 12 февраля. Участники будут разделены на две группы, одна из которых будет заниматься утром с 9 до 12 часов, вторая — после обеда — с 14 до 17 часов.**

Семинары будут проводиться силами специалистов Би-Би-Си при участии ведущих зарубежных и местных экспертов. Знание языка для участников не обязательно. По окончании семинаров журналистам будут выданы сертификаты.

Темы семинаров, а также более подробную информацию можно получить у менеджера Отдела средств массовой информации Галины Фомаиди в Центре развития рыночных навыков по адресу:

г. Ташкент, ул. Усмана Юсупова, 1 А (ориентир - напротив магазина "Динамо"). Справки по телефонам: 41-31-95, 41-70-95.

Организация производит ремонт электродвигателей любых мощностей и любого типа исполнения:

- синхронные;
 - погружные насосы;
 - асинхронные;
 - различные генераторы;
 - сварочные трансформаторы;
 - выпрямители;
 - преобразователи;
- а также двигатели, используемые в бытовой технике, принимаем на ремонт холодильники, стиральные машины.

ПРИБОРЕМ:

эмаль-провод, ножовочное полотно, лак пропиточный, электродвигатели, инструменты, ДСП, пиломатериалы, швеллер, сталь листовую, проволоку 3 мм, вязальную 1,8 мм, сварочную, металлопрокат, электроды, электроды, трубку ПВХ, куперную ленту, электроды, подшпунники, аккумуляторы, кабель, карбид кальция, эмаль-краски, автозапчасти, каустическую соду, линолеум, электрочайники, ацетон.

За справками обращаться по адресу: г. Чирчик, ул. Ахунбабаева, 22-61. Звонить с 8.00 до 17.00 (37171) 5-33-37, 5-36-84, с 18.00 до 21.00 (37171) 2-14-64, 2-27-83.

Подготовила О. КАЛИНИНА. Фото А. САИТОВОЙ.

ВОЗМОЖНОСТИ НЕ ИСЧЕРПАНЫ

Бухарский завод буровой техники, несмотря на трудности с поставкой металла, успешно завершил программу прошлого года. И сейчас заводчане продолжают работать в хорошем ритме, стараясь полнее использовать свой потенциал.

В частности, налажен выпуск штоков для буровых установок, что имеет важное значение в освоении месторождения Кокчумалак, служит вкладом коллектива предприятия в развитие топливно-энергетического комплекса республики.

В нынешнем году завод продолжает выпуск коррозийно-стойких изделий. Первые агрегаты, которые были выпущены

в прошлом году, получили высокую оценку сельских тружеников. Как и пресс для получения масла — спрос на эту новинку завода превзошел все ожидания.

Год Амира Темура

НА ОСНОВЕ УНИКАЛЬНЫХ ФОНДОВ

В Государственной библиотеке Республики Узбекистан имени Алишера Навои состоялась научно-практическая конференция, посвященная 660-летию Амира Темура

Конференцию, прошедшую в стенах национального книгохранилища республики с более чем вековыми традициями, следует рассматривать как начало реализации крупной программы чествования прославленного государственного деятеля, выдающегося полководца Амира Темура. Отдать дань уважения и поклонения великому предку — наш долг, ибо всю свою жизнь Сахибкиран посвятил беззаветному служению своей Родине. Темура был носителем и проповедником идей добра и справедливости, призвал людей стремиться к знаниям, быть трудолюбивыми, иметь доброе сердце и правдивый ум. Жизнь и деятельность Сахибкирана, его труды призывают нас к нравственному совершенству и чистоте, помогают восстановить духовные ценности народа.



Темура говорил: «Дети мои, не забывают наставлений, которые я вам давал для спокойствия народов, поддерживайте слабых, особенно искореняйте жадность и честолюбие вельмож, пусть правосудие и благодеяние будут путеводителями вашей жизни».

«На скрижалях истории записаны свидетельства беспримерных трудов нашего великого предка во благо народа...» — было отмечено в речи на торжестве, посвященном открытию памятника Сахибкирану Амиру Темуру в Ташкенте 31 августа 1993 года Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым.

Титанической жизни Сахибкирана и империи Темуридов были посвящены многочисленные научные исследования крупных ученых, историков, востоковедов. «Темура следует сравнить с Александром Македонским», — говорил Гаммер. «Разнообразие легенд о происхождении Темура указывает на его мировое значение», — писал историк В. Черванский. «Темура, которого иранцы называют Тамерланом, был не только завоевателем и человеком с характером, но и с душой, и сверх того, человеком просвещенным», — отмечал Вэмберг.

Темура был в одно и то же время беспощадным разрушителем и ревностным строителем. Им воздвигались величественные постройки и величественные сады, восстанавливались города и селения, устраивались и исправлялись оросительные системы. Он не допускал, чтобы пропадали даром участки земли. Социальная деятельность Темура

ра столь же поражала воображение, как разрушительная. С именем Темура и его потомков связана, как известно, одна из лучших эпох в истории мусульманской архитектуры. А это, пожалуй, заслуживает в своего рода земной рай, центр всей культурной жизни своей эпохи», — писал Бертельс. «В числе светочей истины, науки и нравственных основ, исхоливших с Востока, Темура — собиратель жемчужин знаний, создатель эстетства, поражающего нас ныне с Самарканде, толерантный владетель Алии, под эгидой которого мирно уживались христиане, идолопоклонники и мусульмане, покровитель торговли и ремесел, ученых, поэтов», — отмечал Случкий.

Неоценима на данном этапе роль библиотек и, конечно, главного национального книгохранилища республики, было сказано на конференции. Специалисты сейчас предоставляется возможность довести до широкого круга читателей наследие Амира Темура, сделать достоянием посетителей библиотек литературу, издающую жизнь и деятельность Сахибкирана.

На основе уникальных фондов библиотек и, конечно, главного национального книгохранилища республики, было сказано на конференции. Специалисты сейчас предоставляется возможность довести до широкого круга читателей наследие Амира Темура, сделать достоянием посетителей библиотек литературу, издающую жизнь и деятельность Сахибкирана.

Благодаря энтузиазму, бескорыстному труду и любви к Туркестанскому краю русских ученых и востоковедов, стоявших у истоков создания уникального фонда, до нас дошли труды Клавихо, Янглея, Шерефуддина Эзди, Перандиуса Петруса и более поздних исследователей XVIII, XIX веков — Вэмберга, Стенди Лейн-Пуля, Джозефа Уайта, М. Иванова, Н. Лыкошина, В. Бартольда, А. Семенова. К наиболее ценным изданиям принадлежит книга о Темура Перандиуса Петруса на латинском языке, изданная в Италии в 1597 году. Несомненный интерес представляют издания воспоминаний, путевых записок путешественников, послов, людей, окружавших Темура. Украшением книгохранилища является четырехтомный перевод «Зафар-наме» Шерефуддина Эзди, изданный в 1973 году французским ученым Пети де ля-Круа; знаменитое повествование кастильского посла Рю Гонзалеса де Клавихо «Дневник путешествия ко двору Темура в Самарканде 1403—1406 гг.», изданное в Лондоне в 1859 году на английском языке; в 1758 году в Париже был издан монументальный многотомный труд «Общая история гуннов, тюрков, монголов» и четвертый том написан на основе старых китайских книг, а 20-я глава издания полностью посвящена династии Темуридов.

Во второй половине прошлого века возникает необходимость глубокого изучения древней культуры Туркестана, ее литературы, языка, истории. Учеными переводятся на русский язык труды зарубежных авторов, раскря-

вающих не только историю нашей родины, эпоху Темуридов, но и знакомых нас с личностью Сахибкирана. Так, по инициативе Н. Остроумова осуществляется перевод с французского «Уложения Темура». Н. Лыкошин издает автобиографию Темура, в переводе Н. Суворова выходит книга Л. Лялье «Жизнь Темура».

Наибольший интерес к личности Темура с научно-исследовательской точки зрения проследивается в первой четверти второй половины прошлого века. Экзопозия знакомит нас с трудами академика В. Бартольда «Туркестан в эпоху монгольского нашествия», «Улубек и его время», «О погребении Темура».

Нельзя не сказать еще об одном уникальном издании, являющемся гордостью библиотеки. Это «Туркестанский сборник» в 594 томах — своеобразная энциклопедия Туркестанского края и сопредельных стран. Тома сборника содержат и материалы о Темура.

Знакомясь с обширной vastной книг и материалов, посвященных 660-летию Сахибкирана, необходимо отметить, что большую помощь в подготовке и проведении этого мероприятия оказало методическое пособие Рустам Алимона «Сахибкиран Амир Темура» на узбекском и русском языках, изданное издательством в прошлом году, имеющее обширную научную библиографию — около тысячи источников.

Актуальная тема

ДОГОВОР: МАЛО ЕГО ЗАКЛЮЧИТЬ, НУЖНО И ВЫПОЛНИТЬ

Именно об этом шел разговор на недавнем заседании Кабинета Министров республики. Как обстоит дело с дисциплиной договоров в Ферганской области?

Известные многим ароматные, сочные, сладкие плоды кувинских гранатов из Ферганской области отведали и в далекой Америке — туда, в Соединенные Штаты, согласно договору с одной из тамошних фирм, кувинцы отправили первую партию этой продукции. Они, видно, настолько пришли по вкусу разборчивым американцам, что те поспешили уже в начале года дать заказ на следующую партию из будущего урожая.

Мы не оспариваем внакале от сделки, — сообщил хоким Кувинского района Мухаммаджон Носиров, — все расчеты за отгруженные в США плоды были сделаны своевременно.

Потому работники специализированного кувинского хозяйства «Анор», другие хозяйства, занятые выращиванием граната, заинтересованы в продолжении подобных контактов с такими обязательными партнерами...

Жаль, что похвастаться точным соблюдением договорных условий могут далеко не все хозяйства района и области в целом. Причем в большинстве случаев происходит это не по вине производителей продукции. Они, как правило, исправно выполняют условия договора, аккуратно отправляют заказанное. Вот только деньги за отправленное получают обычно не в оговорен-

ные контрактом сроки, а гораздо позднее. Так, все еще не до конца рассчитались с населением, славившимся излишки сельхозпродукции, подразделение областного торгово-закупочного кооперативного союза. Стоит ли после этого удивляться, что хотя по ряду основных показателей установленные задания союзом выполнены, в прошлом году вместо 55 тысяч тонн овощей заготовлено ими было только 48 тысяч. И произошло это не из-за нехватки овощей: год-то, в общем, выдался урожайным.

Случившееся — следствие потери доверия производителями продукции к заготовителям из торгово-закупочного кооператива. Частным производителем сельхозпродуктов гораздо выгоднее иметь дело с различным рода фирмами, частными малыми предприятиями, занимающимися вывозом продукции, которые рассчитываются на месте и наличными.

А вот «Наврзу» задолжал хозяйством-поставщиком плодово-овощной продукции девять миллионов сумов. Причина в том, что от сдачи продукции до ее переработки и реализации, что входит в круг обязанностей агрофирмы, проходит слишком много времени. И потому «Наврзу» не имеет возможности рассчитаться с производителями про-

дукции сразу же, по мере ее поступления. Процентные же ставки под предоставляемые банком кредиты настолько высоки, что в конечном счете «съедают» все заработанное.

Права, и это признали в самой агрофирме, существует способ сократить, причем весьма значительно, время от приема продукции до ее реализации. Это — выпуск конкурентоспособной на мировом рынке переработанной сельхозпродукции, привлекающей расфасованной в яркую, эстетичную, нарядную упаковку. Такая продукция не залеживалась бы на складах. На сегодня же у агрофирмы «Наврзу» скопилось нерасфасованных плодово-овощных консервов почти на сто миллионов сумов. А были бы эти деньги вовремя пушены в оборот, никаких нарушений договоров с поставщиками сырья не возникло.

Потери доверия в итоге подводит самих же заготовителей. Об этом помнят, к примеру, в системе областного акционерного общества «Хлопкопромснаб». — Расчеты с хозяйствами за прошедший урожай практически завершены, — рассказывает его председатель Азамжон Буриев, — остались 53 тысячи тонн хлопка, выработанные из сырья, сланного сверх задания. Эта продукция, как известно, предоставлена в полное распо-

НОВОСТИ ПЛАНЕТЫ

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — БЕЗОПАСНОСТЬ МОРСКИХ ПЕРЕВОЗОВ

СТОКГОЛЬМ. Представители 24 стран, участвовавших в двухдневной конференции по проблемам безопасности перевозок на морских пассажирских паромах и судах системы «Роро», не смогли договориться о новых ужесточенных правилах безопасности, предложенных так называемой стетборгской группой, состоящей из семи стран, выходящих к Балтийскому и Северному морям.

Принять новое правило отказались Франция и некоторые другие страны Средиземноморского бассейна. Компромиссный вариант решения, предложенный Данией, будет рассмотрен на следующей конференции в Стокгольме, которая состоится в конце февраля.

ИГРОКИ МЕНЯЮТ КОМАНДЫ

ЛОС-АНДЖЕЛЕС. Владельцы высшей бейсбольной лиги собрались здесь на свое трехдневное совещание. Среди вопросов, которые подлежат обсуждению, — продажа игроков команд «Калифорнийских ангелов» и «Питтсбургских пиратов».

Предполагается, что 25 процентов игроков из Калифорнии отойдут к корпорации «Дисней», а их коллеги из Питтсбурга будут проданы группе владельцев газет. В числе обсуждаемых проблем будут и зарплата бейсболистов с целью погасить возможность забастовки, которая имела место в минувшем сезоне, сообщает агентство Рейтер.

ЧТОБЫ ПРЕДОТВРАТИТЬ КРОВОПРОЛИТИЕ

БУЖУМБУРА. Организация Объединенных Наций, возможно, введет против Бурунди эмбарго на поставки вооружений и наложит ограничения на туристические поездки в эту страну.

Совет безопасности ООН одобрил резолюцию, осуждающую, как было заявлено, экстремистов Бурунди, проповедующих насилие. Эти меры рассчитаны на то, чтобы оказать давление на руководство Бурунди и начать серьезные политические переговоры о прекращении полномасштабной этнической войны. В Бурунди тот же этнический состав населения, что и в соседней Руанде, где два года назад в результате этнической вражды погиб один миллион человек.

В объективе — города мира



НА СНИМКЕ: около порта в Барселоне (Испания) на площади Ворот мира возвышается памятник Колумбу высотой 60 м.

ПРИЗЫВ ПРЕКРАТИТЬ ЯДЕРНЫЕ ИСПЫТАНИЯ

ЖЕНЕВА. Крупные ядерные государства призывают к окончанию ядерных испытаний. Группа стран, включающая Австралию и Японию, выступила с таким обращением на конференции по разоружению в Женеве.

Переговоры в Женеве, где участвуют 38 стран, посвященные договору о полном запрете испытаний ядерного оружия, который может быть подписан уже в сентябре, сообщает «Международное канадское радио».

ТРАГЕДИЯ НА СТАДИОНЕ В САРАЕВО

САРАЕВО. Осколочная бомба взорвалась на стадионе в Сараево, где находились итальянские и португальские солдаты миротворческих войск НАТО. Трое солдат погибли и семеро были ранены.

Представитель НАТО сообщил, что португальский солдат нашел бомбу и принес ее в свою комнату для осмотра. Вскоре после этого произошел взрыв. Это был наихудший несчастный случай, происшедший с войсками НАТО с тех пор, как они в прошлом месяце начали размещаться в Боснии с мирной миссией.

ФИННЫ СТАЛИ БОЛЕЕ ЗАКОНОПОСЛУШНЫМИ

ХЕЛЬСИНКИ. С начала 90-х годов количество преступлений в Финляндии стало сокращаться. Согласно статистическим данным национального исследовательского института законодательной политики страны, уменьшение преступности частично определяется состоянием экономики, более умеренным потреблением алкоголя, а также увеличением среднего возраста населения.

Необходимо отметить, что в городах Финляндии не существует очевидных опасных зон, куда туристам и прильникам гражданам рекомендовали бы не ходить. Между тем в большинстве европейских городов такие места существуют. Статистика также показала, что в 1994 году число убийств — 147 человек погибло, что означает примерно три насильственные смерти на каждые сто тысяч финнов. Количество краж возрастало в момент экономического спада, в этом отношении положение Финляндии напоминает происходящее в других европейских странах. Что же касается возраста, то статистика утверждает, что оно в Финляндии намного ниже среднего уровня по Европе. Также еще можно отметить, что в последние годы сократилось и число заключенных. В конце 70-х годов под стражей содержалось пять тысяч человек, а в 1994 году — только 3300. На общем фоне статистики представляется, что люди в Финляндии за последние время стали более законопослушными.

По сообщению международных информационных агентств подготовил Б. ХАТАМОВ.

Коллективы газет «Народное слово» и «Халк сузи» выражают искреннее соболезнование сотрудникам газеты «Народное слово» Л. С. Бабаян в связи с кончиной ее матери ВОЗИЯНОВОЙ Веры Федоровны.

На службе здоровья

ВОЛШЕБНЫЕ РУКИ ХИРУРГА



Спасению жизни людей посвятила себя доктор медицинских наук Аманбай Ешанов. Вместе со своими коллегами — врачами Каракалпакской республиканской больницы № 1 талантливый хирург проводит уникальные по сложности бескровные операции. Например, при операциях, связанных с заболеваниями желчного пузыря, селезенки, не вскрывают брюшную полость. Невероятно, но факт. Чтобы лучше понять новую методику хирургического вмешательства, приведем один из будничных случаев работы хирургического отделения клиники.

3. Ахмабаева из Шумана поступила в больницу № 1 с приступом острого холецистита. Тревожась срочной операцией. Большая под наркозом на операционном столе. Врач Фазыл Курбанов устанавливает лапароскоп — аппарат с экраном, на котором видны внутренние органы оперируемой. Хирург Аманбай Ешанов делает четыре крошечных разреза в разных местах живота. Ассистент Гани Тлеуров отсасывает через них троакары — металлические трубки диаметром 5 и 10 миллиметров. Через троакары вводятся в брюшную полость хирургические инструменты. На экране отчетливо видны действия хирургов. Ножики подрезают желчный пузырь, а кровен. Нет. После каждого подреза хирург нажимает на педаль лапароскопа. Происходит прижатие через ножицы, что и обеспечивает бескровное течение операции. Далее — два нажатия аппликатора — артерии желчного пузыря и ткани скреплены маленькими скрепками из титановой нити — клипсами. Зажимы захватывают желчный пузырь, подтягивают его к отверстию троакара и через трубку выводят наружу. У пациента в желчном пузыре было 42 камня. Сейчас она прекрасно себя чувствует.

Обычно пациенты больницы возвращаются домой после операции на 3-й день. Подобные операции, без вскрытия брюшной полости, проводит молодой хирург и на печени, селезенке, кишечнике, при внематочной беременности. Удаляет язву желудка и даже... пищевод. Управляющему отделением чимбайского колхоза имени Аиезова Абдугаппару Ибадуллаеву из тканей желудка сформировали новый пищевод.

Аманбай Ешанов закончил Самаркандский медицинский институт с «красными» дипломами. Выбрал самую трудную дорогу в медицине — хирургию. Уже на втором курсе студент Ешанов немало времени проводил на операциях, которые делал профессор Абдураим Садамов. На 4-м курсе Аманбай стал ассистентом этого талантливого хирурга, а на 6-м курсе сделал первую самостоятельную операцию. В Нукусе стал набираться опыта у врачей с большим стажем, в первую очередь у Мнажа Аметова — специалиста неотложной хирургии.

Боль в каракалпакский на-

Судьбы людские

В этом доме все просто и очень уютно. Никелированная кроватка с кипельно-белыми занавесками на решетках, высокий старинный шкаф, стеллаж с керамическими вазами, картины Шишигина — заснеженный зимний лес, в углу — туманер. От всего этого веет чистотой, свежестью, радостью. Детством, наверное. А как акцуско нахвост в этом доме доброты! Подрумяненные булочки — только что из духовки — уже на столе, дымятся в широких чашках (из таких любил пить наши бабушки) чай. Хозяйка, не по летам проворная, в вышитом фартуке.

В этом доме я впервые, но уже у порога, окунувшись в атмосферу доброты, вижу: здесь гостям рады. С фотографии на стене смотрит женщина средних лет «под Любовь Орлову».

— Это я, когда из Китая возвращалась, — поясняет хозяйка. А мне и так понятно, что это она — Татьяна Петровна: тот же овал лица, выразительные темные глаза.

В однокомнатной квартире все на своих местах, ничего лишнего. О «загранице» только, пожалуй, одна и память, что ковер над кроватью. Жены других летчиков эскадрильи, в которой служил муж Татьяны Петровны, удивлялись: «Таня, ты что это в военторг так редко навещаешь? В Союзе таких вещей днем с огнем не сыщешь. Глупая какая...»

А она за трюпами не гналась, не копилась богатств на «потом». Все жизнь жила широко, как живут у нас, на Востоке, с открытым сердцем, отдавая себя людям. С молодых лет поняла: чем больше отдаешь — больше и получаешь.

... В молодости ей прочли артистическую будущность. Татьяна Петровна прекрасно пела. Это вот в последние годы, как стала прихварывать, гитара безмолвно стоит в углу, а раньше частенько брала ее в руки. Любимая романсы, особенно альбеевского «Соловья». Но певичей не стала, вышла замуж за летчика, и стала их носить судьба по стране из конца в конец. Везде пришлось побывать, даже за Полярным кругом. А потом муж направили в Китай.

Жила Татьяна Петровна Мерзлякова с мужем, как и другие семьи летчиков, в бараках. Жилые их было очень необычным, спали в нишах с загибающимися створками. Дело в том, что ранее (в годы чанкайшанского режима) тут «квартировали» камикэды — японские летчики-смертники. Прошу подробнее рассказать Татьяну Петровну о годах, проведенных в Китае.

... ТЕМ СЛАЩЕ ДРУЗЕЙ ГОЛОСА

— Там все было для нас вновь, — говорит она. — К спартанским условиям привыкли быстро. Я человек непритязательный, из сельской семьи. Топили печи (а топливо было ой какой проблемой!), утеплили фану, что по-китайски дом, как могли. Зимы там холодные, с глубоким снегом. Многому учились у китайцев. Уголь мы не получали, нам давали пыль. Расстопить печь

на нас идет два судна без опознавательных знаков. Ясно, ничего хорошего.

Натерпевшись, конечно, страху, да и травяные спасательные круги почему-то не внушали доверия. Чтобы избежать столкновения, возвратились в Дальний. Посадили нас потом на поезд опять с охраной. Вдоль дороги хозяйничали хунхузы (бандиты). Возвратились из Китая в 1951 году. Смотрю по телевизору, как сегодня живет народ в Китае, и радуюсь. А в послевоенные годы там была нищета ужасная. Особенно туго приходилось детям. Оборванные, голодные, они приходили к нам за милостыней. Мы, как могли, помогали им. Помню, прибежал к нашему дому подросток, которому было от роду 12 «лун».

— Так вот, — продолжает свой рассказ Татьяна Петровна, — прирели мы мальчонку, отослал он у нас, поправился. Потом муж отнес его домой. А там муж лежит больной. Оставил он и мучки, и продукты, подростка устроил на кукурузную фабрику. Я работала в порту, в так называемой канцелярии. Порядку у китайских чиновников, научной организации труда можно было позавидовать еще тогда.

... Судьба не скупилась ей на добрые встречи везе, в том числе и здесь, в Средней Азии. И хотя были тоже потери и разлуки, душа не ожесточилась. Сердце осталось мягким. Двери дома Татьяны Петровны Мерзляковой гостеприимно открыты для всех. К тому же она не может без общественной работы.

Несколько часов в гостях у Татьяны Петровны пролетели незаметно. Прошлась, а с сожалением взглянула на одинокого гитару: так хотелось послушать ритманы. Невольно всплыло в памяти окупавское:

Чем дальше живем мы, тем годы короче, тем слаще друзей голоса...

Это и о ней тоже, моей седой героине, с музным сердцем и добрым умом.

Л. БАБАЕВА, г. Ташкент.

СОВМЕСТНОЕ УЗБЕКСКО-ВЕЛОРУССКОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ "УЗБЕКМАЗСЕРВИС" реализует со склада в Ташкенте запасные части к автомобилям семейства "МАЗ". В том числе: топливные насосы высокого давления; масляные насосы; прокладки головки блока; синхронизаторы; выжимные подшипники. Продаются также: автомобильные шины; 175-70 R 13; 185-70 R 13; 260/508; аккумуляторы СТ-60; антифриз; импортный шампунь. Форма оплаты - перечислением в сумах. Адрес: Ташкент, ул. 8 Марта, 57. Телефон: 91-68-94. Факс: 91-64-06.

По вашей просьбе ПЕНСИОНЕР ОСТАЛСЯ РАБОТАТЬ

В связи с новшествами в пенсионном обеспечении в редакцию поступило немало писем. Известно, что изменения касаются выплаты пенсий работающим пенсионерам. В письмах (а авторами их являются именно эти категории граждан) задаются самые различные вопросы: будут ли облагаться налогом пенсии; кто является привилегированным к участникам войны; за счет чего будут выплачиваться пенсии работающим пенсионерам и т.д. С личной писем я отправилась в городское управление соцобеспечения к начальнику пенсионного отдела О. Д. Караевой и попросила ее ответить на многочисленные вопросы читателей. Сразу договорюсь, что в некоторых письмах они повторяются, поэтому конкретно указывать то или иное письмо нет необходимости.

— Ольга Дмитриевна, сразу такой вопрос. Некоторые пенсионеры волнуются, что не получили пенсию за январь. Раньше они получали ее на почте или в сбер-

кассе, допустим, до 15 января.

— Прежде чем ответить на этот вопрос, объясню, что в настоящее время разработан такой документ — Порядок выплаты пен-

сионерам к участникам войны, имеющим право на получение пенсии в полном размере?

— Это — десять категорий граждан. Перечисление займет очень много места. Назову лишь некоторые из них: работники, участвовавшие в работах на прифронтовых участках железных дорог, на сооружении оборонительных рубежей, военно-морских баз, аэродромов и других военных объектов в районах военных действий в годы второй мировой войны; лица, работавшие в период блокады Ленинграда на предприятиях, в учреждениях и организациях города и награжденные медалью «За оборону Ленинграда», а также награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда»; лица из волеюбранного состава, работавшие в составе действующей армии; лица (узники, в том числе дети), находившиеся в фашистских концлагерях (гетто и других местах

принудительного содержания) в период второй мировой войны и т.д. В Порядке о выплате пенсий также определен круг лиц, привилегированных к участникам войны. Пенсионеры могут обратиться по этому вопросу в собес, где им разъяснят, кто же привилегирован к участникам войны.

— Нам звонили педагоги-пенсионеры из Ташкентского института инженеров железнодорожного транспорта и спрашивали: отразится ли на сумме пенсии то, что они работают на четверть ставки? — Отразится. Пенсия в установленном порядке выплачивается работающему пенсионеру независимо от того, занят он полной или неполной работой. Но здесь нужно иметь в виду тех, кого не касаются льготы.

— Люди хотят получить ответ и на такие вопросы: облагается ли налогом пенсия, не будет ли ее сумма в таком случае приплюсовываться к зарплате? — Пенсии налогом не облагаются. — На некоторых предприятиях иногда бывают задержки с зарплатой. Работающие пенсионеры беспокоятся, где бухгалтерия найдет в таком случае деньги на своевременную выплату пенсий? — Существуют фонды социального страхования. Ведь каждое предприятие, учреждение, организация перечисляет туда определенный процент. За счет взносов и формируется фонд для выплаты пенсий. — Есть пенсионеры, которые работают в двух местах, то есть по совместительству... — Предвижу вопрос. Пенсия таким работникам выплачивается по основному месту работы. — Ольга Дмитриевна, вы ответили на множество вопросов наших читателей. Но осветить все аспекты о новом порядке выплаты пенсий работающим пенси-

онерам в газетном интервью невозможно. Куда лучше всего обратиться пенсионерам, если им необходимо разъяснение? Они ищут ответа у нас, в редакции, но мы-то в таких случаях перешлем письма по инстанциям — собес, городское управление соцобеспечения, Министерство соцобеспечения. Люди ждут ответа, нервничают...

— По всем вопросам, касающимся выплаты пенсий, работающим пенсионерам необходимо прежде всего обращаться в бухгалтерию предприятия или организации. Квалифицированные ответы на свои вопросы они могут получить также в райсобесах, у нас, в Ташкентском управлении социального обеспечения. В спорных же случаях — слово за работниками Фонда социального страхования.

Записала Л. БАБАЯН, наш корр.



Ташкентскую минеральную воду можно пить в любое время года с удовольствием — она одинаково вкусна и зимой, и летом. К тому же она обладает лечебными свойствами. Какими именно? Можно ли узнать об этом поподробнее?

М. КАРАХАНОВА, Чирчик. Источник горячей минеральной воды находится в северной части Ташкентской области. Ташкентская минеральная вода на вкус весьма своеобразна. По общей минерализации она близка к пресной, а по наличию микроэлементов — Молибдена, ванадия, меди, обладающих высоким каталитическим действием, кремниевой кислоты, небольших количеств радона — гидрокарбонатно-натриевая.

Кроме того, ташкентская минеральная вода имеет лечебное значение. По сложности и оригинальности химической структуры ее можно сравнить с лечебными водами, например, известными в Западной Сибири курорта Белокуриха.

Благоприятный результат отмечен при лечении больных различными заболеваниями опорно-двигательных органов (хронические инфекционные полиартриты) обшими и местными ваннами соответствующей температуры воды.

Ташкентская минеральная вода благоприятно влияет на деятельность сердца, улучшает сократимость мышечного аппарата сердца, выравнивает кровяное давление.

Лечение заболеваний периферической нервной системы во многих случаях дает положительный эффект, особенно, когда минеральные ванны сочетаются с солнечным излучением при помощи желейных экранов.

Положительные результаты также дает лечение гинекологических и дерматологических больных.

Цемент считают хлебом строительства. Давно ли его используют в этих целях строители?

С. ГРИГОРЯН, строитель. Цемент — собирательное название порошкообразных вяжущих веществ — в соединении с водой образует вначале пластичное гомогенизированное состояние. Современный цемент изготовлен в 1824 году англичанином из английского города Лидса Д. Эстлином.

Для получения цемента берут известняк и глину, прокатывают при температуре 1400—1500 градусов и получают этот незаменимый строительный материал. В Узбекистане впервые начали вырабатывать цемент в 1926 году в Бекабаде, а в 1936 году — в Куваесе. Сейчас самым крупным цементным заводом в Узбекистане является цементный завод в г. Навои.

На нашей планете все еще бушует война, унесла жизни людей. Сколько войн было всего на земле и сколько людей погибло в них?

Н. БАБАЯРОВ, пенсионер. Таких данных, естественно, нет. Однако ученые считают, что за всю историю человечества уже заплатило страшную цену — около 4 миллиардов жизней в 15 тысяч войн.

Сейчас много говорят о рациональном питании. Расскажите, как нужно правильно питаться? Приносит ли вред перекармливание?

А. ХУДОЯРОВ, пенсионер. Говоря о рациональном питании, нельзя не остановиться на вопросах, касающихся недостаточности и избытка в питании человека. Перекармливание в медицине является глобальной проблемой. По некоторым данным, 50 процентов женщин, 30 процентов мужчин и 12 процентов детей обладают избыточным весом. Излишки высококалорийной пищи, мяса и жира, недостаток физической нагрузки определяют проблему перекармливания. Поэтому каждый человек сам должен сбалансировать свой ежедневный рацион.

По мнению ученых, в сбалансированной диете должна преобладать в первую очередь растительная пища.

Вот набор сбалансированной диеты, содержащий около 2500 калорий: мясо — 150, творог — 200, молоко — 200, сыр — 25, хлеб — 250, масло сливочное — 10, маргарин — 15, масло растительное — 30, овсян — до 600, картофель — 200, фрукты — до 500, крупы — 30, сахар — 15, яйца — 1-2 в неделю — все продукты даны в граммах. Пищу ученые рекомендуют принимать 4-5 раз в день.



ЗИМА В ПЕСКАХ

Редки снега в Кызылкумском крае, но уж если выпадут, то украсят его по-особому. Свежестью и пронзительной чистотой завывала о себе нынешняя зима. И незвольно забываешь, что вслед за снегами наступит весна с цветением деревьев и зеленой трав, а там и лето с нешадным зноем. Вся жизнь — сплошное двуединство неба и земли, песков и воды, лета и зимы.

Фотоотлды К. БЕДУГИНОЙ. НА СНИМКАХ: зима в Навои.



Наши ценности МАХАЛЛЯ — ОБЩИЙ ДОМ

Не бывает крупных ссор, неурядиц в семьях, проживающих в махалле «Бустон» Шайхантахурского района столицы. Здесь делят радости и горести более двух тысяч человек. Люди разных национальностей, но в основном — узбеки. У всех одна цель — создать в своем общем доме единую дружную семью.

Испокон веков в нашем народе живет уважение к старшим, — говорит председатель махаллинского комитета А.Атама-нов. — И передавалось оно из поколения в поколение. Конечно, бурное экономическое развитие независимого государства, расширение разнообразных связей со всем миром вносит некоторые коррективы и в поведение людей. И тут слово воспитательную роль, безусловно, играет махаллинский комитет. У нас по-прежнему уважаемые аскакалы, люди, умудренные богатым жизненным опытом. К их советам прислушиваются как пожилые, так и молодые жители. Общими усилиями построили у себя махаллинский центр — гузар. Есть здесь мечеть, комнаты отдыха, лепешечный цех, мастерская по ремонту радио- и телеаппаратуры. Сервисное обслуживание населения будем развивать и дальше.

Строительство гузара стало общим делом всех жителей махалли. Кто помогал своим трудом, участвуя в хашаре, кто вносил деньги. Для строительства мечети создали специальную комиссию из членов комитета, куда вошли М.Саидов, Б.Юсупов, Н.Мусаев. Они решили все организационные вопросы. Большую помощь оказал Шайхантахурской хокимият. Проект гузара составил заслуженный архитектор, бывший главный архитектор Ташкента С.Абдулов, проживаю-

щий в махалле. Для отделки мечети приглашали народных умельцев из Хорезма. — Главное то, что мы все вместе и в радости, и в горе, — считает активист махаллинского комитета Э.Абдуллаев. — Через махаллю помогаем тем, кому трудно. Материальную помощь мы сейчас получаем десятки семей. Наша махалля была организована в шестидесятые годы. И все прошедшее с той поры десятилетия живем как одна дружная семья. Часто заходит на «огонек» в гузаре житель махалли, заведующий лабораторией Института водных проблем З.Умарухонов. Заходит, чтобы встретиться с друзьями, знакомыми (а здесь друг друга знает каждый), обменяться новостями. С гордостью рассказывает, что его сын — аспирант юридического института, пока учится на четвертом курсе стоматологического факультета ТашМИ.

Все волнует махаллинский комитет «Бустон». В частности, физическое развитие молодежи. Нет здесь пока своих спортплощадок, хотя рядом, на территории Института онкологии и радиологии, имеются большие пустующие площадки, выделены бы нам земля, а мы обустроили бы ее как надо! — говорит в комитете.

Дружно живут в махалле «Бустон». И успешно решают свои каждодневные проблемы. В.ДРАЧЕВ, корр. «Народного слова».

Новости культуры

Новый ансамбль «Новбахор» — так называется новый ансамбль песни и танца, созданный в Наманганской области. Профессиональный творческий коллектив, художественным руководителем которого является народная артистка Узбекистана Турнунай Мамедова, займется возрождением былой славы ферганской школы танца. В репертуар ансамбля войдут также танцы народов мира, эстрадные номера. Средства на организацию «Новбахора» дало областное управ-

Индийские артисты в Сурхандарье

По программе развития узбекско-индийской дружбы и культурных связей коллектив известного индийского фольклорного ансамбля «Бхангара» побывал в Сурхандарьинской области.

Из судебной практики

Чтобы его дети были здоровее, умнее, удачнее, наконец, чем представители старшего поколения? Да просто не каждаый знаком с тонкостями педагогики — вот и старается по мере возможности создать чадам если не тепличные, то уж непременно максимально легкие условия в быту. А в морально-психологическом плане делают упор на бесконфликтность. На острые, неудоб-

Вокруг экс-супружества

Если сказать, что профессия Фатимы Усмановны Хусановой сложная, трудная, то, значит, передать суть дела лишь в общих чертах, пунктирно. За почти десять лет, что она работала судьей по гражданским делам в народном суде Юнусабадского района Ташкента, пришлось размятывать столько напуганных жизнью клубков, сталкиваться с таким количеством коллизий и инсинуаций, что теперь их практически уже и не сосчитать. А повседневность все плетет и плетет новые замысловатые психологические кружева... И надо в них разбираться, найти то единственно верное решение, которое, в первую очередь, идеально соответствовало бы закону. Ошибки, упущения здесь исключены — они могут трагично отразиться на судьбах людских.

Учредители: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

стали заедать быт, психологическая неудовлетворенность. Правда, затаили по дому она себя фактически не обременяла, они прочно покоились на плечах «предков» и «Николаевки». Не давали покоя душевные дискомфорт, отсутствие перспектив, чего-то светлого, воздушного, недосказанного. — Лучшие годы уходят, а я гнию в примитивизме, — шныряла она в лицо уже почти постылому мужу. — Я тебя в загс насильно на веревке не тащила! Сама побежала туда, куда ты не впринирыку, — парировал когда-то любимый человек. Преприательства сменялись почти ежедневными скандалами со всей их неприглядной атрибутикой. Успокаивающие слова и действия «предков» производили обратный эффект — они, как соль на раны, бесили своим назидательным однообразием. В конце концов он обратился в суд с иском о расторжении брака, она — об отобрании у него детей. Досконально разобравшись в ситуации, суд удовлетворил оба иску-

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

те не однажды такие заблудшие отцы возвращались на путь истины. Неверность супругов — причина примерно такого же количества разводов. Тут уж, как говорится, сердце не прикажешь. Но для чего нам даны разум, чувство ответственности? Очень часто, рассматривая дела, убеждаешься в том, что молодежь идет под венец, не готовая к жизненным испытаниям. Многим кажется, что на их пути будут одни розы; о том, что эти прекрасные цветы без шипов не бывают, они хотя и слышали, но версере не задумывались. О подоплеку юности и девушек к самостоятельной жизни пишут и говорят в средствах массовой информации, но, видимо, все-таки мало, к тому же не очень убедительно. Супруги должны уметь разумно уступить в чем-то друг другу, быть дальновидными, восприимчивыми, психологичными. И непременно сохранять семейные тайны — это одна из основных заповедей их единственного, неповторимого мира на двоих. Ну, а если молодая чета начинает обустраивать свои итиминые проблемы, пусть с даже очень близкими друзьями и подругами, то на горизонте замаячат перекуды, разнолочки, которые могут принести к стне непонимания. Невоспитанность души неотвратимо обернется черствостью чувств. Говорят, яблоко от яблони далеко не падает. Разве тут поспорить? Но кто из родителей не желает своему чаду лучшей доли, чем испытал сам, кто не хочет,

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ

стали заедать быт, психологическая неудовлетворенность. Правда, затаили по дому она себя фактически не обременяла, они прочно покоились на плечах «предков» и «Николаевки». Не давали покоя душевные дискомфорт, отсутствие перспектив, чего-то светлого, воздушного, недосказанного. — Лучшие годы уходят, а я гнию в примитивизме, — шныряла она в лицо уже почти постылому мужу. — Я тебя в загс насильно на веревке не тащила! Сама побежала туда, куда ты не впринирыку, — парировал когда-то любимый человек. Преприательства сменялись почти ежедневными скандалами со всей их неприглядной атрибутикой. Успокаивающие слова и действия «предков» производили обратный эффект — они, как соль на раны, бесили своим назидательным однообразием. В конце концов он обратился в суд с иском о расторжении брака, она — об отобрании у него детей. Досконально разобравшись в ситуации, суд удовлетворил оба иску-



Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-080. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета набрана и сверстана на компьютере ИВМ. Время подписания в печать по графику в 21.00.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефоны: для справок 36-09-67, отдел рекламы 36-09-25. Дежурный редактор Дежурный П. СЕКРЕТ. В. РУДАКОВА.